

LA DEMOCRACIA

Diario político, literario y de noticias.

PRECIOS DE ANUNCIOS

En tercera plana, 5 céntimos de peseta línea.—En cuarta ídem, 3 id.—En los anuncios de mucha extensión ó por largos plazos, se harán proporcionales descuentos.
Reclamos y comunicados á precios convencionales.

LA CORRESPONDENCIA DEBERÁ DIRIGIRSE Á LA DIRECCIÓN

DIRECTOR, ENRIQUE SOMS Y CASTELÍN

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

PLAZUELA DE LA REINA, NÚM. 2.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En SALAMANCA, un mes, 1.25 pesetas.—En PROVINCIAS, 1.50 id.—En el EXTRANJERO, 2 id.—Pago adelantado.
Número suelto, 5 céntimos.—Ídem atrasado, 10 id.

INSÉRTENSE Ó NO LOS ARTÍCULOS, NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

ESTABLECIMIENTO

Y

TALLER DE CONSTRUCCIÓN

DE

SILLERO Y GUARNICIONERO

DE LA

VIUDA E HIJO DE CÁRDENAS

ANTIGUA Y ACREDITADA CASA

15, SAN PAB.O, 15 — SALAMANCA

Nuestro buzón

Para el servicio de este periódico y poder continuar en SECRETA comunicación con quien tenga quejas ó denuncias que participarnos, ha quedado colocado el buzón de LA DEMOCRACIA en la puerta de nuestra Redacción (Plazuela de la Reina, núm. 2).

Debemos volver á advertir que para que nos hagamos eco de las noticias que se nos den, es preciso el requisito de la firma y señas domiciliarias del denunciante.

SUEÑOS DE VERANO

Es cosa olvidada ya, de puro sabida, que ninguna persona en este mundo está contenta con su suerte.

Unos tienen envidia á Rotschild por sus millones, otros á Cánovas del Castillo por sus pujos de poeta, otros á Castelar por su piquito, otros al Chiquito de Abando por sus boleos.... pues yo que no me contento con poco, quisiera ser más que eso todavía, quisiera ser cura, pero simplemente cura, sin aditamento de ningún género, sin dignidades de ninguna especie; cura de misa y olla, pero con la condición sine qua non, de que me

plantaran aunque fuera en calidad de planta exótica, en el vivero parroquial de mi pueblo, que será todo lo que ustedes quieran, pero en punto á religión no cedemos ni un tanto así.... ni a la misma Roma, que en estas materias es el pueblo que más puntos calza, según los doctores de nuestra Santa Madre la Iglesia.

Porque, vamos á ver, ¿á qué debe aspirar el hombre? A la más perfecta felicidad, ¿no es así? Pues el ser ó mejor dicho, los seres más perfectamente felices que se conocen son los curas de mi pueblo. Ellos tienen un sueldo fijo y otro variable, que es un punto de felicidad; mejor dicho dos puntos.

Ellos ejercen autoridad; otro punto. Y en cuanto á lo de huir del mundanal ruido, nadie más felices que esos sujetos.

Supongamos que á alguno de ustedes le da la corazonada, para honra y gloria de su bolsillo, de hacerse cura, y al muy Reverendo padre Cámara le da también la corazonada (y dispense el plagio Martínez Campos) de hacerse las entender con mis humildes paisanos y mis no menos humildes y caritativas paisanas; pues ya le tenemos al nuevo teólogo, quien quiera que sea, lector ilustre siquier plebeyo, en el sendero de la felicidad, como quien dice á las puertas de la misma Jauja.

Apenas llega al pueblo, de cuyo nombre no quiero acordarme, ya tiene veinte congregaciones agarradas á la falda de la sotana con objeto de encargarle otras tantas misas y sermones, y todo ello, como es natural, por su cuenta y razón.

Salen estas y empiezan á desfilar por delante de su bella persona 100 ó más mayordomos de otros tantos santos, que van á ofrecerle sus respetos, y algo más también, en nombre de sus divinos patronos. Porque eso sí, aquí dinero no tendremos, pero administradores de la corte celestial á puntapiés se encuentran.

No hay santo en el cielo por humilde y gorrón que fuera en la tierra, que no tenga aquí quien le haga su cachito de función.

Le sueltan estos (y valga la metáfora) le cojen otras (estas otras son unas cuan-

tas beatas, género que aquí abunda como la mala hierba) y no le dejan en paz hasta que no le colocan sobre la coronilla de la mesa multitud de objetos artísticos, como pollos, jamones, huevos, etc., etc., y que usted aprecia más que si fueran lienzos de Murillo ó teologías de Perrone.

Estos no son más que los primeros pasos en el camino del paraíso, que ha de ir recorriendo poco á poco.

¡Que el sueldo es exiguo y apenas si da para cubrir las necesidades más penurias de la vida! dirá al paño nuestro venerable Senador. Cierto que es exiguo, pero ya hemos quedado en que al lado del sueldo fijo que le asigna el gobierno tienen otro que espontáneamente les asignan los bondadosos corazones de mi pueblo y que no está sujeto á descuento ni á las humoradas económicas de ningún Cos-Gayón, más ó menos auténtico.

LEPE.

(Se concluirá.)

Villamelones 18 de Agosto de 1892.

PERFIL DEL DIA

BAÑOS EN TIERRA

Las mangas de riego han comenzado á funcionar por orden de su E. I.

Con tal motivo hemos tenido el gusto de ver por esas calles de Dios, una comisión de perros sin domicilio fijo, la cual anda recogiendo firmas á fin de presentar una solicitud á la alcaldía para que se les señale una boca de riego donde puedan ser enchufados por los que se hallan cumpliendo la orden de nuestro excelentísimo Ayuntamiento.

De no serles denegada dicha petición esperamos que el señor alcalde nombrará un individuo que con el lápiz en la mano vaya tomando nota de los nombres de todos ellos, á fin de que no se cometan abusos.

Hacemos esta observación puesto que muy bien podía suceder que hubiera algunos avariciosos que aspiraran á tomar dos ó tres baños diarios, y todos sabemos que el ayuntamiento no está para gastos.

¡Así como así trae tanta agua el Tor-
mes!

PLUMAZOS Y BORRONES

Noticia importante que da *El Adelanto* á sus lectores.

«Las divisas que ostentan los toros de la ganadería del Sr. Clairac son de colores blanco y verde en lugar de grana y verde como equivocadamente dice el programa de las corridas.»

Está muy bien Sr. Clairac, digo, señor Huebra, digo, Sr. Adelanto.

Conste que quedamos enterados, y que procuraremos tenerlo en cuenta.

El repostero agustino de *El Criterio* vuelve á salir de la cocina en que se hallaba metido (aunque por breves momentos) para decir únicamente que sigue riéndose....

Lo creamos sin que tú nos lo digas. Porque eso es propiedad de todos los tontos.

Se convence también plenamente de que no hemos de acudir al terreno de la discusión científica y literaria.....

¿Con quien, contigo?»

¡Pobre diablo!

¿No conoces que si á ese terreno descendiéramos (contigo, se entiende) habíamos de ser la risión de las personas sensatas, como lo estás tú siendo hace ya mucho tiempo?

Peró, vamos por partes.

Dices, aunque de ello te importa un bledo, (ya sabemos que aunque no eres muy ancho, al menos tienes las grandes espaldas) que nosotros hemos sacado á relucir hasta los actos más inocentes de tu vida privada.

Por lo cual, has dado orden á tu sirvienta (ó á la de tu patron; no te des pisto) para que cierre la puerta de cierto sitio que es donde continuamente estas metido.

Descuida, porque nosotros no estamos acostumbrados á frecuentar esos lugares

dea de Bonillo á una granja que le pertenecía y en la cual habia dejado á su esposa con su hermana y D. Gregorio. Para llegar antes á dicha finca nos apresuramos á continuar nuestro viaje y allí encontramos efectivamente á las dos señoras con Crevillente, los cuales notaban menos impaciencia de volverme á ver, que yo la tenia de abrazarles. Allí fué donde las muestras de cariño y los cumplidos se prodigaron con toda abundancia.

—Señor don Juan, dijo mi hermana á Salcedo, ¡qué alegría para mí al conocer á un caballero á quien mi hermano debe tantas atenciones! De todos los beneficios que le habeis dispensado el que tengo más en cuenta es el haber unido su suerte con la de esta amable criatura.

A estas palabras se echó en brazos de Blanca que ya habia abrazado más de una vez. Ismenia hizo tambien muchas caricias á mi esposa quien, para no quedar en descubierto con las dos señoras, devolviéles beso por beso.

preparativos de su marcha que fueron hechos en breve tiempo. Nuestra salida de Madrid no fué tan fastuosa como la entrada del duque de Osuna, pero no carecía de un airecillo de opulencia que nos hacia honor. Tres literas, una de las cuales conducía al señor Corregidor, plena ipso, otra con mi esposa y conmigo y la tercera con dos criadas, iban seguidas de doce mulos cargados con nuestros equipajes y adornados de alegres campanillas. Añadid á esto, cinco ó seis criados montados en hermosos caballos de que nos habia hecho presente el gran escudero del rey. A la verdad nuestro acompañamiento se parecia un tanto al de un virey que va á tomar posesión de su gobierno.

Llegamos á Cuenca á pequeñas jornadas y allí encontramos á D. Manuel que hacia dos días nos esperaba. Despues de mil abrazos por una y otra parte, este caballero nos manifestó que así que habia recibido mi carta habia partido hacia Cuenca desde donde se proponia llevarnos á la al-

llo de caprichos y que es preciso cumplir al pie de la letra cuanto quiere. Si, no consultando otra cosa que mi amistad, hacia vos rehusase complacerle, seria preciso me resolviera á reñir con él para siempre lo que podría tener enojosas consecuencias para mí pues es muy peligroso enemistarse con un ministro que gobierna la monarquía y su monarca. Siento mucho perderos, añadió, pero es necesario que nos separemos uno de otro. Ya lo veis, es una necesidad imprescindible.

—Señor, le dijo Salcedo, nada tengo que contestar á esto. No seria justo que por tan poca cosa riñerais con un hombre que tanto puede. Respecto al cargo de que quieren honrarme puedo pasarme de él así como de cualquier otro, hallándome gracias á vuestras bondades en una situación que nada me deja que desear.

Sin embargo, tengo mis razones para no rehusarlo. Alcazar es una ciudad muy conocida de mi yerno. Tiene en ella su familia y muchos amigos que harian todo lo posi-

que para tí, por lo visto, son tan comunes y agradables.

Además, nosotros creemos que de quien primero suelen partir las provocaciones no es de LA DEMOCRACIA.

Sino de los ilustrados redactores de nuestro diario.

Y en cuanto á la descripción detallada que podrias hacer si te diera la gana como tú dices, debemos manifestarte por última vez que á nosotros no nos asustan bravatas, por cuanto no somos tan chiquillos como los que escriben *El Criterio*.

Así pues, hable claro el *Calatravense* ya que tanto se precia de hablar bien.

Y diga de una vez todo lo que quiera de nosotros, que aquí estamos para responder á todo lo que se nos pregunte.

Pero al *Criterio* le ocurre lo que alandaluz del cuento que siempre bajaba.

Hasta que tuvo que subir el otro y acabó por tirarle por la ventana.

Hablád pues clarito, pero no amenaceis en la vida.

Porque el amenazar, además de ser un vicio repugnante, suele traer á veces consecuencias funestas para el valiente.

Conque lo dicho y hasta otra.

El papellito *regioepiscopocalatravense* ha terminado ya de publicar el programa de la asignatura práctica en la que el Sr. Pollo ha obtenido la calificación de sobresaliente.

Nuestra enhorabuena al Sr. Pollo.

BIBLIOGRAFÍA

EL ABSOLUTISMO Y LA DEMOCRACIA, por Enrique Gil y Robles. Segunda edición. Salamanca, 1892; un vol. de 153-C págs., 3 pesetas.

Hace ya bastantes años que tuve la fortuna de conocer de cerca y de admirar la inteligencia, verdaderamente privilegiada, del Sr. Gil Robles; y hace algunos, pocos, que venía sospechando, y lamentándolo para mis adentros que, por razones que me importa en este momento inquirir, aquel clarísimo entendimiento iba poco á poco perdiendo su flexibilidad y comenzando á acartonarse y á endurecerse, por falta de variedad y de novedad en el alimento que se le proporcionaba; pues el cerebro, como todo órgano, para conservar la elasticidad y frescura que son indispensables á su funcionamiento normal, necesita respirar atmósferas distintas, unas veces más oxigenadas, otras más deletéreas y miasmáticas; que á todas tiene que acostumbrarse el hombre y de todas necesita participar, si hade ser, como pretende, verdaderamente cosmopolita.

Mis juicios fueron total y exactamente confirmados, por modo que muy bien podría llamar auténtico, en Octubre de 1891; con la publicación del discurso inaugural del Sr. Gil Robles en la Universidad de Salamanca, y el segundo

sobre todo, ha venido á serlo de nuevo con la reaparición reciente de aquel discurso en forma de libro y bajo el título de *El absolutismo y la democracia*; pues, á más de reproducirlo íntegro y fielmente, tanto en el texto como en las notas, ha añadido el autor varias de éstas, algunas de las cuales, como la VII y la IX, parecen escritas de propósito para demostrar lo alejado que el Sr. Gil Robles vive del movimiento científico contemporáneo. Es verdaderamente triste que un ingenio como el suyo desconozca en el día de hoy lo que es el positivismo, y hable de él, no sólo en el tono acre en que lo hace, impropio de toda obra seria, como es la suya, y sin los miramientos y respetos que son debidos á toda doctrina, por descabellada que sea, cuando se profesa sinceramente, sino también—y esto es aún más lamentable—con no mayor conocimiento del asunto que aquella tintura superficial, adquirida por referencia, que suelen tener los críticos adocenados! La nota VII desdice, sin duda alguna, de la competencia, la corrección, la templanza y buen juicio con que está escrito el resto del libro.

En el cual me parece á mi advertir estas dos cosas: 1.ª una corriente interna, algo así como una urdimbre, no muy visible, y en ocasiones rota, de liberalismo orgánico, según el autor lo llama; 2.ª una protesta puramente verbal y formal contra éste, como contra todos los liberalismos, y un empeño decidido, marcadísimo (en el fondo, no en las palabras) de armonizarlo y componerlo con la que el autor denomina «política tradicional y cristiana», ó, si al Sr. Gil Robles le disgusta la palabra *componer*, porque trasciende á doctrinarismo y eclecticismo, un conato laudable de aprovechar los elementos que el liberalismo orgánico proporciona y de incorporarlos, por asimilación, al organismo que lenta y trabajosamente ha venido elaborando el Derecho político tradicional.

Yo creo que el distinguido profesor dice expresamente esto en la página LXXXIII de su libro, nota XX, en la cual, hablando del «más nuevo y contemporáneo sentido del liberalismo», que Ahrens, Ginér de los Ríos, Azcárate, Pérez Pujol y otros menos señalados por talento, erudición y doctrina han introducido, escribe lo siguiente: «El provecho que debe obtenerse de la reciente evolución es, no obstante, por varios conceptos, notorio: contiene afirmaciones formales comunes, en las que no pueden menos de coincidir las escuelas; y que son de gran utilidad para que, purgadas del vicio intrínseco del liberalismo, las emplee la política cristiana como materiales constructivos de una teoría embrionaria é implícitamente contenida en el derecho teórico tradicional, y más desarrollada y manifiesta en las constituciones medievales.»

Pero, aparte de esta declaración explícita, bien puede decirse que todo el libro del Sr. Gil Robles es una prueba de lo que decimos; porque todo él está saturado de ese liberalismo orgánico que,

no ya virtualmente, como en el derecho teórico tradicional, sino bien clara y patéticamente expresado habrá podido encontrar el autor en los representantes de la «reciente evolución», en Ahrens, Ginér, Azcárate, Pérez Pujol, y en todos los trabajos jurídicos del krausismo, que el Sr. Gil conoce, y cuyos «materiales constructivos» tanto le han servido para la confección de su discurso aun proviniendo del «gran vulgarizador de las más nocivas novedades» y de los fautores del krausismo «que en paz descanse, cuyo presuntido magisterio y tono de endiosada suficiencia» tanto disgustan al señor Gil Robles.

PEDRO DORADO.

(Se continuará.)

SALAMANCA Y SU PROVINCIA

La desgracia de ayer.

Ayer por la tarde, un individuo llamado Anacleto Corral, el cual se encontraba blanqueando una habitación de una casa de la calle de Bordadores, tuvo la mala suerte de caer de la escalera en que estaba subido, recibiendo un fuerte golpe que le produjo una contusión y le privó del conocimiento por breves momentos. Gracias á los auxilios que se le prestaron, se repuso pronto del golpe recibido.

Suicidio en Santibañez.

El alcalde de Santibañez comunicó ayer al Sr. Gobernador civil que el día 17 del actual fué hallado en el río Tormes, el cadáver de un vecino de aquel pueblo llamado Santiago Sanchez.

Se cree que se trata de un suicidio.

La guardia civil del puesto de Florida de Elobana ha detenido y puesto á disposición del Juez municipal á Luis y Francisco Bajo Entiene, autores de las heridas inferidas en reyerta á Mariano Martín, siendo calificadas estas heridas por el médico de dicho pueblo, de pronóstico reservado.

Ayer fueron inscritos en el Registro civil las niñas Agustina Centola y María Polo Fernandez.

En el día de ayer se registraron en nuestra capital, las defunciones de Anacleto Casaseca de Buelmo, Juan Pedro de Santiago y Justo Olloqui Andrés.

La sección de «Recortes» del número de anteaer de *El Criterio*, parece que ha originado la separación de dicho periódico de dos ó tres redactores. Así lo dice *El Fomento*, pero suponemos que andará mal informado el colega.

Dice un colega que para primeros de Septiembre próximo empezará á ver de nuevo la luz pública en esta ciudad un periódico integrista. *El Criterio* tiene la palabra.

En una casa de la calle del Pozo Amarillo se hundió anoche el cielo raso de una habitación, estropeando cuantos muebles había en la misma.

No hubo que lamentar desgracias personales.

El cabo del cuerpo de serenos vió anoche que de un comercio de ultramarinos de la calle de Herreros salía mucho humo, por cuya razón avisó inmediatamente á los dueños, los cuales abrieron las puertas y vieron que era el humo producido por un trozo de madera que ardía en un brasero.

Ayer se produjo un gran escándalo en la plaza Mayor motivado por la riña de unos niños en la cual tomaron parte sus madres, teniendo que intervenir las autoridades para calmar á las contendientes.

Anoche salieron para Santander dos individuos que el Orfeón Salmantino comisionó de su seno, para que busquen alojamiento al resto de este que saldrá en el tren de esta noche para tomar parte en el certamen que el próximo domingo se celebrará en aquella ciudad.

Antes de ir á la estación, cantará el Orfeón dos piezas en la Plaza Mayor á los ocho y media, para despedirse de Salamanca, y después procederá de una música que se ha prestado á ello en obsequio á los individuos que le constituyen, se dirigirá á la estación del ferrocarril.

La guardia civil del puesto de Santibañez de la Sierra detuvo el día 17 del actual en Monteón á Melchor Martín y Silvestre Vicente vecinos de Tornadizo, los cuales fueron sorprendidos al estar envenenando las aguas del río Alagón con el objeto de matar la pesca que en el mismo existe.

Según comunican de Macotera en la corrida de novillos que el día 17 del actual se verificó en dicha villa tuvo lugar una acalorada reyerta entre algunos aficionados al arte taurino, de la cual resultó uno de ellos con varias heridas en la cabeza, siendo su estado grave.

El juzgado instruye las oportunas diligencias sumariales.

Incendio en Paradinas

El alcalde de Paradinas ha comunicado por telégrafo que en la tarde de ayer ocurrió en dicho pueblo un horroroso incendio, siendo pasto de las llamas cuatro casas y una pánera. Hoy ignoramos más detalles.

Acompañado de su familia ha salido para las costas del Cantábrico el director de nuestro colegio el *Boletín de primera enseñanza*, señor Sanz y Muñoz.

Dice *La Cámara Agrícola* de Alba de Tormes, que accediendo á los ruegos del Gobernador civil vendrá á esta capital el diputado á cortes señor Vizeconde de Gareigrande, para intervenir en la designación de los candidatos ministeriales á la Diputación provincial por el distrito de Peñaranda Alba.

¿Aun estamos así? Por lo visto es grande la armonía entre los conservadores.

Ayer publicó el *Boletín Oficial* el reparto del contingente provincial, para el año económico de 1892-93, sobre los cupos que por contribución territorial, industrial é impuesto de consumos han satisfecho al Tesoro los pueblos de esta provincia en el año económico de 1891-92.

Dentro de poco se ocupará la Junta provincial de Instrucción pública en hacer las propuestas para las escuelas vacantes en esta provincia, que han de proveerse por concurso.

Victima de la penosa enfermedad que venía padeciendo, ha fallecido el cartero mayor de Correos don Justo Olloqui.

Hacemos presente nuestro pésame á la desconsolada viuda y familia del finado.

Anoche en el tren de las diez salieron para Bilbao y Santander nuestros queridos amigos D. Vicente Iglesias, D. Antonio Mata, D. César Soler, D. Arturo Pozueta y D. Marcelino Chapado.

Buen viaje... y divertirse.

Se halla ya terminado el programa de festejos de las próximas ferias de Septiembre.

ble para hacerme agradable mi estancia allí. Ya que es preciso que me aleje de Vuestra Excelencia y de Madrid, es muy consolador para mí que se me envíe al sitio de España que escogería para mi retiro.

—¡Cuánto me alegro! dijo el conde; si tengo el sentimiento de no volver á veros, á lo menos tendré la satisfacción de creeros feliz.

Después de esta conversación D. Juan fué á verme.

—Hay novedades, me dijo.

Al propio tiempo me contó cuanto acababa de decirle el gran escudero del rey.

Después me preguntó mi opinión sobre ello.

—Paréceme le contesté, que el conde teme mucho el perder la protección del primer ministro y que sería un hombre capaz de sacrificarlo todo á su temor. Por lo demás debemos regocijarnos de este suceso. Hace ya tiempo que tan solo nos une á este señor la complacencia y ya que él mismo nos da ocasión de dejarle honrosamente,

aprovechémonos de ella bruscamente. Marchemos á Alcaraz cuanto antes podamos.

Vayamos á unirnos á D. Manuel y don Gregorio mis cuñados. Quedarán dichosamente sorprendidos, así como su esposa al ver aumentar su sociedad con tres personas que no la harán enojosa. Si os parece bien, voy á enviar hoy mismo un propio á D. Manuel para hacerle saber que habiendo usted sido agraciado por el rey con el cargo de corregidor de Alcaraz os disponéis á partir para tomar posesión de dicho empleo. Quedará muy contento de este aviso pues supongo preferirá prepararse á recibirnos en dicha población que venir á vivir á Madrid.

Así que mi suegro me aseguró que se hallaba dispuesto á seguirme, despaché un propio á Pedrilla para informarle de nuestros propósitos y en la carta que le escribí le indiqué que pasaríamos por Cuenca.

Don Juan Salcedo, después de haber ido á dar las gracias al primer ministro por su nombramiento de corregidor, ordenó los

Por otra parte D. Gregorio, D. Manuel, Salcedo y yo, hacíamos casi una escena igual. Durante una hora los cuatro tuvimos una conversación mezclada de abrazos y apretones de manos.

Después de esto, volvimos á tomar nuestro aire de gravedad y el nuevo corregidor tuvo ocasión de estar satisfecho de los discursos aduladores que le fueron dirigidos así por las señoras como por los caballeros. Por esto, más de una vez, me dijo particularmente que estaba encantado de mis cuñados y aun más de sus señoras que le parecían, me dijo, tener modales de princesas. Reíme interiormente de su pensamiento, ó por decir mejor, del que me acordó, pues al momento pensé en la escuela en que habían adquirido tales aires de alta sociedad.

Descansamos algunos días en la granja donde, por previsión de D. Manuel, nada nos faltó y nos dirigimos por fin á Alcaraz que no distaba de allá mas de unas cinco ó seis leguas.

A un individuo le fueron ayer decomisados dos conejos por quererlos introducir en la población fraudulentamente.

Por promover un escándalo en la plaza de la Verdura fueron conducidas ayer a la prevención dos mujeres.

En la plaza del Corvillo se produjo en la mañana de ayer un escándalo mayúsculo entre varias mujeres, las cuales fueron conducidas al ayuntamiento, donde el señor alcalde les impuso dos pesetas de multa a cada una.

El señor concejal de semana impuso ayer 23 pesetas de multa a varias personas, por promover escándalos en la vía pública e infringir otros artículos de las ordenanzas municipales.

Por adular la mercancía, el señor concejal de camarilla, impuso ayer, cuatro pesetas de multa a un lechero.

En el barrio de Santo Tomás estaban ayer jugando dos niños de seis a siete años de edad, los cuales tenían una navaja, con la cual uno de ellos infligió una herida a su compañero en el muslo derecho, siendo curado en la casa de socorro.

Anoche fué curado en la casa de socorro un individuo que presentaba una herida en la parte lateral izquierda del maxilar inferior herida que le fué producida por un golpe que le dió un buey al desengancharle de un carro.

De una casa de la Puerta del Rio fué llevado por la policía a la Casa de Socorro un chico a quien su familia daba malos tratamientos.

El coche correo de Alba a Salamanca se rompió en la noche del martes a su regreso de la capital en el sitio conocido por *Cuesta colorada*, dejando allí los viajeros que tuvieron que llegar a Alba como cada cual pudo hacerlo.

Llamamos la atención de la autoridad sobre este accidente, ya repetido, merced a las deficiencias y abandono de este servicio, del que hay frecuentes quejas.

¿Para qué sirve el reglamento de carruajes? Como que aquí no hay competencia como en Ledesma.....

De *El Fomento*: «Hemos oído que esta tarde se reunirá el comité liberal-conservador en casa del diputado a Cortes por la capital, Sr. Latorre, para tratar de asuntos de interés.»

Con que, hemos oído? Fomento mal enterado, ¿por qué no lo dice más claro?

En la próxima sesión del Municipio se presentará por el arquitecto de la Corporación el pliego de condiciones para efectuar la subasta de las obras de arreglo de aceras en la capital.

Los dependientes del resguardo de consumos del Fielato de la Puerta de San Pablo decomisaron ayer a un individuo tres libras de alcohol, por quererlos introducir sin satisfacer los derechos de arancel.

La persona que haya perdido un portamonedas, puede pasar a recogerle al comercio de D. Cristóbal Rodríguez en la Plaza Mayor.

Una mujer que habita en las Afueras de Santi Spiritus al ir a dar de comer a las doce de la noche a unas caballerías, se produjo varias quemaduras en los brazos y pecho, por haberse inflamado el quince que llevaba, siendo auxiliada por el médico de guardia en la Casa de Socorro.

Hoy salen para Ciudad-Rodrigo varios velocipedistas salmantinos, para tomar parte en las carreras que se verificarán mañana.

Hemos tenido el gusto de ver varias de las preciosas cintas que constituirán valioso galardón para los que tomen parte en las carreras.

TRIBUNALES

SEÑALAMIENTO.—Mañana se verá en esta audiencia en juicio oral y público la causa procedente del juzgado de nuestra capital seguida contra Manuel Martín Polo y otro por el delito de amenazas.

Es ponente el Sr. Sendino la acusación a cargo del ministerio público, abogado el señor Vía, Procurador el Sr. Mediero.

REGALO

A LOS COMPRADORES

Regalaré a todo comprador de cualquiera de los géneros que existen en mi establecimiento de

ULTRAMARINOS Y COLONIALES

RUA, 13 Y 15

uno ó más objetos de utilidad para casa, los que se hallarán de manifiesto para que el interesado pueda elegir lo que más le convenga y tenga derecho, según la importancia de la compra.

PRECIOS FIJOS Y SIN COMPETENCIA

Modesto Ciller, sucesor del comercio titulado *La Equitativa*.

Rua, 13 y 15, Salamanca

SE DESEA OCUPAR algunas horas diarias en oficina particular. Darán razón en la Administración de este periódico.

SE ARRIENDA la dehesa de la Mohadilla, término municipal de Mirueña, próxima a Alaraz. Tiene buen monte de encina y pastos. Para el precio y condiciones calle de San Justo, núm. 16, casa de D. Timoteo M. Orea.

DECLARACIONES DE PI Y MARGALL

Al Monasterio de Piedra donde se encuentra de veraneo, ha ido a verle un redactor de *EL LIBERAL*.

Contestando a sus preguntas habló de la Política inglesa, que considera como un triunfo de federalismo, que aplica hasta a sus colonias; de la cuestión de Marruecos, cuyas luchas interiores deben sernos indiferentes, porque no tiene derecho ninguna nación para intervenir en otra, se pretenda de su poca cultura; y de los carlistas, a los que irá matando la política del Papa.

Lo que acerca de los dos grandes partidos de la Monarquía dijo el Sr. Pi, merece reproducirse íntegro:

«Los conservadores—decía—distan de ser hoy lo que en otros días fueron. Han aceptado los principales democráticos de que en tiempos eran tan enemigos. No puede negarse que desde que subieron al poder han respetado tanto o más que los liberales los derechos de los ciudadanos. Si hubieran de caer por diferencias en los principios políticos, no sería lógico que ahora cayesen.»

Respecto a su conducta económica, no se puede negar que ha sido desacertada; pero los liberales no presentan mejores medios ni para nivelar definitivamente los presupuestos, ni para resolver la cuestión tributaria, que cada día excita mayores y más violentas quejas. Los liberales son tan reacios como los conservadores para suprimir los haberes pasivos y las obligaciones eclesiásticas; y reducir considerablemente los gastos de Guerra; no es, por tanto, posible que rebajen los tributos.

«No habiendo diferencias entre conservadores y liberales, y no habiéndolas tampoco fundamentales en el sistema económico no hay, en realidad, motivo alguno para que los liberales reemplacen en el Gobierno a los conservadores, como no sea por su mejor ó peor fortuna en la dirección de los negocios públicos.»

Sagasta, sin embargo, en las Cortes, dió a entender que no volverían a reunirse, y no tardaría, por lo tanto, la caída de los conservadores; puede muy bien suceder que al decir esto hablase en virtud de más ó menos formales promesas de la Corona, pues no podía en manera alguna esperar que cayese el Gobierno por votación de una Cámara donde las oposiciones reunidas no llegarán a contar 80 votos.

Respecto a los republicanos se declaró contrario a toda coalición permanente, porque entiende que éstas enervan a los partidos, dificultando la defensa de principios particulares, aun cuando no sea más que por no disgustar a los aliados. Muéstrase, no obstante, dispuesto a aceptar toda coalición pasajera que las circunstancias aconsejen.

«Todos los federales—añadió—estamos convencidos de que la República unitaria no sería si no una Monarquía con una presidencia electiva y subsistirían los males que hoy lamentamos. Creyendo, como creemos, que por la autonomía de las regiones y los Municipios había de transformarse el país—pues existirían tantos focos de actividad y de energía como regiones y Municipios hubiese y desaparecería, sobre todo, el caciquismo; rota, por la libre elección de los Gobernadores, la cadena que va del Ministro al Alcalde—seríamos verdaderamente insensatos si por complacer a los adversarios dejásemos de sostener un solo día nuestras doctrinas y de extenderlas hasta llevarlas a la última villa y aun a la última aldea de la Península.»

Gracias a nuestra propaganda hablan hoy de la autonomía de las regiones y de los Municipios aun los conservadores. A medida que la propaganda crece, se la debe activar, porque han de ser todavía mayores los resultados.»

Respecto a la proximidad del triunfo de la República, manifiesta el Sr. Pi que no se puede predecir.

«Débil aquí la Monarquía—añade—es de creer que caiga por el más imprevisto y tal vez por el más fútil de los acontecimientos.»

«Lo importante es que los partidarios de las nuevas instituciones no dejen de defenderlas, ni de combatir y debilitar un solo día las instituciones viejas. Es esa clase de trabajos de más ó menostardios resultados; pero de resultados siempre seguros.»

CARTA DE MADRID

Agosto 17—A las siete de la tarde.

El oro y el Banco

Esta tarde se decía en algunos círculos financieros, y por personas que suelen estar enteradas de los secretos del Banco de España, que aquel establecimiento de crédito, irritablemente privilegiado hasta el punto de vivir fuera de las condiciones que la ley le exige, se había decidido a hacer importantes compras de oro en el extranjero, con objeto de ir elevando sus reservas metálicas hasta la cantidad que la ley de aumento de circulación fiduciaria le exige.

Como en este país suceden las cosas más estupendas, hablábase con elogio de la decisión del Banco de España, como si no fuera en el un deber, ha tiempo incumplido, al cual está obligado.

Ya veremos si esas noticias se confirman, pues aún cuando lo menos que pueda hacer el Banco es colocarse dentro de la mencionada ley, bien pudiera ocurrir que no se tomase ese trabajo.

Verdad es que si sigue así mucho tiempo, el Banco, logrará una cosa que le tenemos hace tiempo vaticinada: que sus billetes resultarían inútiles papeluchos.

El empréstito

A pesar de lo que en contrario se ha dicho por algún periódico se nos ha asegurado hoy que la operación del tesoro de 50 millones se ultimaría antes de que el Sr. Cánovas regresase a Madrid, ó mejor dicho, está ultimada ya, con la intervención de una importante personalidad de la banca extranjera.

Esto confirma nuestros temores, hace muchos días manifestados. Es verdad que en estos tiempos de Gobierno conservador se confirma todo lo que es perjudicial para el país.

Trabajos electorales

Las noticias que acerca de las elecciones provinciales se reciben de provincias dan cuenta de que el partido que más activos trabajos realiza es el fusionista, que se presentará en la mayor parte de los distritos en combinación con los conservadores.

El 25 del corriente comienza el período electoral.

De los republicanos..... mas vale no hablarlo.

Un nuevo gobernador

Mañana probablemente se firmará el decreto nombrando al nuevo gobernador de Zamora.

Esta tarde no se sabía todavía por quién se habrá decidido el ministro entre los muchos candidatos que solicitan el fajín.

De ejercicios

Cumpliendo las órdenes del Ministerio de Marina, en breve saldrá del puerto de San Carlos, conducida a remolque por la lancha de vapor *Cuervo*, la de igual clase de la brigada torpedista, a disposición del Comandante de marina de Huelva.

La reventa

Hoy, a la una de la tarde, se ha promovido un fuerte altercado en la calle de Silva, junto a la del Perro, entre un cochero de punto y un vendedor de billetes de la lotería Colón, por exigirle este 25 céntimos de prima. El cochero le daba 10, que es lo acostumbrado, y se apoyaba en que no debía darle más que una peseta, puesto que a ese precio los pregonaba.

Este fraude que se está cometiendo con el público tiene su origen en que los puntos de expendición deben entregar todos los billetes a los revendedores, puesto que en ninguno de ellos se encuentra nunca un billete a la venta.

D. COBLÁN.

PO TELEGRAFO

ESPAÑA

Un motín.

Madrid 19 Agosto.—En Villa-

luenga (Zaragoza) ha ocurrido un motín entre los vecinos de aquel pueblo y los del de Moro por causa de una corrida de novillos.

Hubo tiros, y la guardia civil tuvo necesidad de tomar cartas en el asunto.

Mas motines

También se ha alterado el orden en Fuendetodos con motivo del cobro de contribuciones, y se teme que ocurra otro tanto en Aguara.

Sagasta en Asturias

El Sr. Sagasta ha consagrado el día de ayer a visitar la población de Gijón y en particular las fábricas. Visitó también la de vidrio de Cifuentes, que es uno de los primeros establecimientos de España, por su antigüedad y por su importancia.

El jefe del partido liberal se ha enterado minuciosamente de cuanto produce la fábrica, recreándose en examinar los productos artísticos, por ejemplo, los de cristal incrustado a manera de los trabajos que se hacen en Eibar. Esos trabajos son una verdadera especialidad de indudable mérito.

El Sr. Sagasta ha prometido a los dueños de aquel establecimiento hacer cuanto pueda para asegurarles el mercado español, distraído hoy por la industria extranjera.

Se ha detenido ante el mueble que el grabador Ulpiano Alonso prepara para la Exposición de Bellas Artes, elogiando cumplidamente su mérito.

El jefe liberal ha conversado también con los obreros de fábrica, los cuales se muestran satisfechos del régimen previsor y paternal que tienen establecido los dueños.

Esta visita del Sr. Sagasta ha sido un triunfo para Gijón industrial.

Anoche se dió en el teatro una función en obsequio al Sr. Sagasta, en la cual se puso en escena la zarzuela *La Marsellesa*.

Mas incendios

En un pueblo de la provincia de Cáceres ha habido un pequeño incendio que fué sofocado gracias a los auxilios de la guardia civil.

Moneda falsa

Según noticias recibidas en Gobernación, ha sido descubierta en Ibiza (Balears), una fábrica de moneda falsa y secuestradas unas 400 pesetas.

El individuo que con ellas cayó en poder de las autoridades, al ser preso, intentó suicidarse con una navaja de afeitar.

Preparativos en Coruña

Con gran actividad y armonía se están llevando a cabo en Coruña los preparativos para recibir al señor Pi y Margall.

El partido republicano en masa le hará una recepción entusiasta.

EXTRANJERO

El cólera

Las noticias relativas al cólera en Rusia son cada vez más alarmantes.

Los periódicos de aquel imperio se limitan a publicar los datos oficiales, pues la censura no permite la inserción de informes.

La epidemia continúa propagándose hacia el Norte, calculándose en más de 10.000 el número de casos diarios que ocurren en dicha nación.

Tanto en la frontera de Alemania como en Austria, se redoblan las precauciones sanitarias.

BLANCO.

Imprenta Salmantina, a cargo de F. Rojo. Plazuela de la Reina, núm. 2.

SE REMITE FRANCO POR CORREO
EL GRANADINO Nuevo y sencillísimo
 MÉTODO
 PARA APRENDER A TOCAR EL ACORDEON
 SIN NECESIDAD DE MAESTRO
 (2.ª edición.)

En pocos días impone al aficionado menos listo de cuanto precisa conocer para tocar el acordeón de un teclado (de 8, 10 y 12 teclas). Contiene además de los ejercicios preliminares y explicaciones indispensables a los principiantes, los wals *El Napolitano*, *La Lira*, *El País de la Luna*; los schotis *El Calsero* y el de la zarzuela *Oro, plata, cobre, y nada*; las polkas *Marinca y Málaga*; *La Marcha Real*; *La Malagueña*; *Las Sevillanas*; *La Marsallesa* etc.

PRECIO de la 2.ª edición, excelentemente impresa y encuadernada.
2'25 PESETAS
 De venta en la Administración de *La Publicidad*.

BERNARDO CACHORRO
 Lonja de la Cárcel, 5.—SALAMANCA
 Calzado de color para la presente temporada en todas formas y tamaños.
 Especialidad en zapatos, color y negros escotados a la Americana, última novedad.
 Gran depósito de maderas de recolección y maromaje de las mejores fabricas de Aragón y Valencia.
 En igualdad de clases no hay quien pueda sostener competencia posible con esta casa.

LAS PASTILLAS DONALD
CORO-BORO-SÓDICAS
 A LA COCAÍNA
 Son el mejor medicamento que se conoce hasta hoy, para a curación de las enfermedades de la boca y de la garganta.
 Los médicos las recetan y el público las busca y distingue de los plagios.
 Se venden a dos pesetas caja, en la Farmacia del autor, Gorguera, número 17, Madrid.
DEPÓSITO EN SALAMANCA
HIJOS DE VILLAR Y PINTO
 5 y 7.—PLAZA DE LA VERDURA.—5 y 7.

LE COURRIER UNIVERSEL
 Periódico internacional de París, de anuncios, reclamos e informaciones de toda clase.
 Ofertas de empleos, casas al por mayor, administraciones recomendadas que piden en todas partes representantes, depositarios, correspondientes, etc., etc.
 Ocupaciones lucrativas para toda persona que sepa escribir, sin moverse de la localidad.
 Sale el 25 de cada mes.—Suscripción, 8 pesetas al año.
 En la Dirección de este periódico se darán detalles.

JOSE MORATO MARTIN
 sigue ejerciendo en esta capital su profesión de Procurador en la casa número 29 de la calle de San Justo, continuando a la vez dando clases de Teneduría de Libros por partida doble, Código de Comercio y Aritmética Mercantil y demás asignaturas en relación con el comercio. Precios convencionales.

EL HOMBRE Y SU LUGAR EN LA NATURALEZA
 en el pasado en el presente y en el porvenir, ó sea ¿De dónde venimos? ¿Quiénes somos? ¿A dónde vamos? Texto sencillo y al alcance de todos, con numerosas aclaraciones científicas y observaciones variadas, por el doctor Luis Büchner, autor de *Fuerza y Materia*, *Cuadros fisiológicos*, *Sobre la Naturaleza y la Ciencia*, *Seis conferencias sobre Darwin*, etc., etc., traducido de la última edición alemana por el doctor Enrique Soms y Castelin.
 De venta en las principales librerías, al precio de 4 pesetas en rústica.

LA DEMOCRACIA
 Su D.

¡NOVEDAD! ¡NOVEDAD!
FABULOSA BARATURA

LA ASPIRACION CONSTANTE DEL AFICIONADO AL ALCANCE DE TODAS LAS FORTUNAS

20
 PESETAS
 FRANCO DE PORTE
 EN
 TODA ESPAÑA
 GRAN LIGEREZA
 PESO
 600 gramos.



20
 PESETAS
 FRANCO DE PORTE
 EN
 TODA ESPAÑA
 PEQUEÑO VOLUMEN
 Longitud 16 centímetros.
 altura 10 cent.

El PHCEBUS DETECTIVE nuevo aparato instantáneo de Fotografía, con el cual pueden obtenerse copias de todas las escenas animadas de la vida como grupos, carruajes en movimiento, caballos al trote, al galope, etc.
 Con este sencillo aparato todo el mundo puede volverse fotógrafo.
 Es indispensable acompañar a las cartas de pedidos las 20 pesetas en libranzas, letras, sellos, ó cualquier valor de fácil cobro.
 Depósito universal de aparatos fotográficos, 31, calle de Fernando VII, Barcelona.—Casa especial para los aficionados.
 Única en España para toda clase de novedades fotográficas.

Se expide Gratis el GRAN Catálogo ilustrado con grabados.

LA MARÍTIMA-SANTURCE

Baños de agua de mar en casa con sales y algas ó plantas marinas, procedentes del Cantábrico: estas sales contienen los principios activos del agua de donde fueron extraídas, especialmente los yoduros y bromuros alcalinos a los que deben principalmente su acción terapéutica las aguas del mar.
 Cada paquete, conteniendo un kilo de dichas sales, lleva en su interior las algas marinas, necesarias para un baño ordinario, las que por el especial método de desecación y conservación retienen los componentes más energéticos en su acción sobre la economía de las aguas del mar: la verdad de este hecho está comprobado en las manchas que se observan en la parte exterior de los paquetes, lo que no puede observarse en las sales y algas que vienen en frascos, siendo preciso para ello sujetarlas a un ensayo químico, difícil de practicar por personas que no estén acostumbradas a estas clases de trabajos.
 Estas sales y algas marinas en paquetes que llevan en su exterior y a la vista la garantía de su procedencia, lo que no sucede a las que vienen en frascos, reúnen a su energética y segura acción virtual la economía de precio, expendiéndose en paquetes de un kilo a tres reales uno.
 Único depósito en esta provincia, droguería de don Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, 22, Salamanca.

CASA DE BAÑOS
 EX CONVENTO DE SAN FRANCISCO
TEMPORADA DEL AÑO DE 1892
 JUNIO 10 AL 30 DE SEPTIEMBRE
TARIFAS

SERVICIOS BALNEOTERAPICOS
 Baños atemperantes, con ó sin salvado, 1'50 pesetas. Idem salinos, imitación a los del mar, 2'50 id. Idem sulfuroso termal, 3 id. Ducha y lluvia, gabinete especial para este servicio, 1'25 id.
ABONOS
 Se hacen de 25 céntimos de peseta en cada un baño ó ducha, siempre que el bañista adquiera nueve de éstos a la vez.
ADVERTENCIAS
 Cada bañista tiene derecho a bañar a la vez un niño, cuya edad no exceda de ocho años.
 También puede aprovechar el agua para otra persona de la familia, abonando un sobreprecio de 50 céntimos de peseta (se entiende sin intervalo).
 Hay cuartos con dos pilas todas de mármol.
 Para tomar baño debe de estar provisto todo bañista del correspondiente billete, el cual podrá adquirir en el comercio de los Sres. Moneo é Hijo y Compañía, Corriño, 4 y 6, ó en el mismo establecimiento.
 El servicio es esmerado y todo elogio es innecesario.

COLOCACION se desea desde las dos de la tarde en adelante para llevar los libros de una casa de comercio, escribir, delineación de planos, ó cualquiera otra ocupación honrosa. Dirigirse a la Redacción de LA DEMOCRACIA

CAFÉ RESTAURANTE DE LA UNIVERSIDAD
 A cargo de Marcelino Chapado, cocinero
 En este establecimiento encontrará el público esmerados servicios, tanto en el ramo de repostería, como en comidas; cubiertos de dos pesetas en adelante y a la carta se sirven a domicilio. Comedores independientes y reservados.
 Salones capaces para cien cubiertos, muy bien decorados, para banquetes y bodas.
GALLE DE LA RUA, NUMERO 55

SE COMPRAN latas vacías de petróleo en buen uso.
 Se abona una peseta por cada dos latas con su correspondiente caja. Se abona a 30 céntimos.
 Dirigirse: **Para tor de los Toros.**

LA VERDAD
 Fábrica de chocolates de Jerónimo García Fernández.
 El gran crédito que en plazas importantes como en los pueblos ha adquirido esta marca, ha hecho aumentar su elaboración, trabajando horas extraordinarias si han de servirse las notas que diariamente se reciben. Esta aceptación del público, es el mejor testimonio de la bondad y pureza de los chocolates de esta casa.
 Pídanse en las tiendas de Ultramarinos.
PLAZUELA DEL SOL, MEDINA DEL CAMPO

LAS HELÉNICAS
HISTORIA GRIEGA
 desde el año 411, hasta el 362, antes de Jesucristo, por Jenofonte. Traducida por primera vez del griego al castellano, con muchas notas filológicas-literarias, por Enrique Soms y Castelin.

SE VENDE
 una casa inmediata a la Puerta de Sancti-Spiritus. En la misma darán razon.

ALMACEN DE MUEBLES Y TALLER DE CONSTRUCCION
DE VALENTIN MUÑOZ
 Zamora 22 pasando la Fonda del Comercio
VALENTIN MUÑOZ NAVARRO
 ZAMORA 22, ESQUINA A LA DE SAN BOAL

Escogido y variado surtido en todo lo concerniente al decorado de habitaciones. Mobiliarios de salón completos, idem de gabinetes, despacho, comedores, recibimientos, salas de juego y toda clase de muebles de Viena (madera curvada).
 Para la próxima temporada, hemos recibido un numeroso surtido en persianas de diferentes clases; nuevo y rico modelo de excelente resultado para el exterior por ser de tabletas fuertes con envasado de cada una pintadas en diferentes colores.
 Cortinas persianas para galerías interiores, miradores y toda clase de huecos reservados de la intemperie.
 En esta clase hay infinidad de dibujos haciendo juego con las telas de tapicería.

LA DEMOCRACIA

DIARIO POLÍTICO, LITERARIO Y DE NOTICIAS
 El periódico de más lectura de Salamanca. Publica diariamente seis páginas encuadernables de folletín, que al cabo del mes, componen un tomo de 180 páginas, así como un folletín científico.
 Activos corresponsales en las principales poblaciones españolas. También los tiene en las cabezas de partido de esta provincia. Servicio telegráfico especial y detallado.
 CONCURSOS QUINGENALES de un género enteramente nuevo, con premios tanto para los lectores como para los suscriptores.
 A pesar de tan inmejorables condiciones, el precio de suscripción es el de 1'25 pesetas mensuales en Salamanca, y 1'50 fuera de ella.
 Nota. Todo suscriptor tiene derecho a publicar gratis, dos anuncios mensuales de cinco líneas cada uno. Se publica todos los días.
 Redacción y Dirección, *Plazuela de la Reina, núm. 2.*

ELLA Y EL AMOR dedicada a los jóvenes de ambos sexos. Es la mejor distracción para reuniones en familia.—Precios: de lujo en bristol y tintas de colores, 6 reales; corrientes, en cartón UNA peseta.

GUÍA DE GRANADA con fragmentos del poema del eminente poeta don José Zorrilla, UNA peseta.
 Los pedidos deben dirigirse al Sr. Administrador del periódico *La Publicidad*, Angel, 7 Granada, acompañados de su importe en sellos ó libranza.

IMPRENTA SALMANTINA
 2.—Plazuela de la Reina—2
 En este nuevo establecimiento, montado conforme a los últimos adelantos del arte tipográfico, se confeccionan impresos de todas clases a precios sin competencia.
 Modelación especial en todos los ramos de la Administración del Estado y para las Diputaciones, Ayuntamientos y Juzgados municipales.
 Tarjetas de visita, comerciales ó industriales, facturas, prospectos, circulares, programas, esquelas de participación de enlace, de ejercicio de profesiones, de defunción, etc., etc.
 Los pedidos al encargado de la misma, Felipe Rojo, quien a la prontitud en el servicio, unirá siempre la economía en el envío.
 2.—Plazuela de la Reina—2

Jorge Curtius.
GRAMATICA GRIEGA ELEMENTAL
 Traducción de la 15.ª edición alemana, por el Dr. Enrique Soms y Castelin, con un prólogo de D. Marcelino Menéndez y Pelayo.
 Obra adoptada de texto en casi todas las catedras de griego de España.
 Un volumen de más de 400 páginas lujosamente encuadernado en tela, 12'50 pesetas.
 Hállase de venta en las principales librerías y en casa del traductor, Plazuela de la Reina número 2, Salamanca.